物权法:

中国物权启蒙时代的到来

论坛嘉宾:

邱鹭风 南京大学法学院教授

蔡定剑 中国政法大学教授

孙宪忠 中国社会科学院法学所 民法研究室主任

王 翔 全国政协委员、江西民 生集团董事长兼总裁

叶 林 中国人民大学教授

王 轶 北京大学法学院副教授

尹 飞 中国社会科学院法学研究所博士后

眭鸿明 南京师范大学法学院教

授

主持人: 晓 宁

7月10日,全国人大常委会将《中华人民共和国物权法(草案)》向社会公布,引起了人们强烈的反响,各地群众积极提出意见。这是继1954年宪法、合同法、婚姻法等之后,我国第12部向社会公布征求意见的法律草案。截至2005年7月26日,全国人大常委会法制工作委员会共收到各地人民群众意见6515条。

中国进入物权启蒙时代

主持人:调查显示,公众对于《物权法》的认知程度仍然偏低,但毋庸置疑的是,中国人越来越关心自己的财产安全,对财产保值增值的兴趣也空前浓厚。

邱鹭风:中国社会的财产结构和公民的财产状况都发生了巨大的变化,现有的财产制度相对粗疏,过时,因此亟需新的立法来规范。《物权法》将重

构中国的财产制度,将民事主体对财产的支配制度系统化。

20年前,一对夫妇离婚,只需确定孩子跟谁生活,哪一方继续租住公房,其它的财产就是几件简单的电器,几件换洗衣服。现在,需要分割的财产除了房产,家具、电器,还可能有股票、债券,甚至夫妻共同投资的公司股份。

蔡定剑:这是和老百姓最密切相 关的一部法律,也是私权领域最重要 的一部法律。是"私权利的保护神"。

现在,公布讨论的《物权法》草案明确了"国家保护私人的所有权",对拆迁、征收私人的不动产,以及农村征收承包期内的土地,都要求给予补偿。违法者将被依法追究民事、行政以及

刑事责任。

孙宪忠:人类历史就是个人私有财产利益逐渐得到尊重的历史。国家对个人的财产利益一旦予以肯定,公众对财富的进取心就会被激发出来,经济和社会的发展就获得了源源不断的动力。2004年3月,"公民的合法私有财产不受侵犯"写进中国宪法,被认为是中国对待私有财产态度的历史性突破。

邱鹭风:界定财产权属不仅让合法的财产权利人放心地占有。使用财产,也鼓励公民积极创造财富,促进社会生产、生活的稳定。

孙宪忠:物权的定纷止争也有利于更多的财富留在中国。2000年,中国



2005.08 MARKET FORUM 市场论坛33

利用外资的数量是 470 亿美元,而外逃的资金是 510 亿美元,这些钱中有很多合法的收入,但由于缺乏对财产权的安全感,他们把钱存到了境外。

王 翔:《物权法(草案)》公布后,保护私人所有权、私人财产的表述十分明确,例如第六十六条第二款 私人对依法取得的生产工具、原材料等生产资料享有所有权",第六十七条 "国家保护私人储藏、投资及其收益",这些规定,在防止内资外流方面必将起到重大作用,必将调动起亿万民众积极创造财富的热情,为创业和创造财富提供制度保障。

叶 林. 物权法草案不仅全面规定了土地承包经营权、建设用地使用权、宅基地使用权,还创设了许多新型的物权形式,最突出的就是规定了地役权和居住权。这些权利也非常重要。借用一句生活语言,就是老百姓的"权利篮子"更加丰富了。

王 **轶**:物权法草案强调征地拆迁必须是为了公共利益的需要,由县级以上人民政府依照法律规定的权限和程序进行。其中就征地拆迁的补偿所设置的规定,为人民法院对政府行为进行司法审查提供了法律依据。这些规定是继宪法明确规定保护公民私有财产后,对私人财产所有权的进一步保护。

尹 飞:作为物权法这一社会主义市场经济基本法,物权法草案的重要意义如何评价都是不过分的。这一草案公布并交由全面讨论,更是立法民主化、科学化的标志之一。

首先,作为民事基本法,它充分体现了我国《宪法》确定我国基本经济制度,在承认并分别规范了三种所有权的同时,强调对之平等保护。这对于克服实践中对私有财产保护不力的痼疾,提供了坚实的、富有可操作性的法律基础。

其次,它以法律的形式确认了我 国改革开放以来在物,尤其是土地等 自然资源归属和利用改革中的优良成 果.

第三,这一草案在概念、体系编排 等方面,充分尊重了清末以来我国物 权法的立法传统和学术通说,例如它 采纳了物权这一普通人比较陌生但具有精确内涵的法律概念,而不是使用财产权这一大而无当的概念,再如它承认了总则—所有权—用益物权—担保物权—占有这一学理上公认的物权法体系等等。在具体制度设计上,它还吸收了我国现有行政法规,司法审判中的一些成功经验。

物权法草案有待欲进

主持人: 物权法草案第三次审议后, 仍有很多理论和实践问题在学界和常委会委员中存在争议, 比如居住权制度要不要规定, 捡到物品归还时能不能索要报酬, 要求他人排除妨害能不能没有诉讼时效限制等。

王 翔:草案也有有待改进之处。 我在呼吁出台物权法和呼吁修改宪法 时,曾表示,《宪法》和《民法通则》中 都有"国家财产神圣不可侵犯"的表 述,换一个思维角度,是否意味着非国 家财产, 私有财产就可以侵犯, 纵然保 护,是否也就是二等保护或三等保护。 在我国由于长期以来对财产实行"公 有"高于"私有"的等级制,在人们观 念中有这种"思维定势",为改变这个 状况,希望宪法修改和物权法出台能 完整地出现平等对待, 私有财产也好, 公有财产也好,"神圣不可侵犯"的表 述,要采用就都采用,不采用就都不采 用, 只要是合法取得的财产, 法律面前 一律平等。

这次《物权法(草案)》, 把国家、集 体和私人所有权同放在第五章, 初一 看,是表现出适用同样的规则,予以同 等保护,民事主体的法律地位平等。但 仔细分析, 可以看出, 将所有权区分为 三种类型,依然容易被理解为,这三种 物权具有不同的性质和法律地位,司 法机构也将给予不同的法律保护。目 前的草案,对国家、集体所有权的表述 篇幅多, 语汇"强硬", 私人所有权则 相形见绌,这有必要加以改进。在所有 权上, 可以考虑市场经济国家普通采 用的"一体承认"的模式。"一体承认" 即所有权不依据民事主体分类,所有 的民事主体取得的所有权都获得法律 承认的立法模式。

物权法,是实践性很强的法律,宪

法可以只宣示原则,而物权法必须完 ^{盖细节}

眭鸿明:我个人认为,草案中值 得商榷的问题主要有以下几个方面:

一是制度创新不足。草案对学界已形成共识的学术观点,多未予以采信。譬如,对优先权、企业财产集合担保、动产先占、取得时效、越界相邻关系等比较成熟的理论观点,这次草案均未触及。

二是由于未能明确"物权行为"概念和理论。可能会导致诸多问题缺乏逻辑性,并在实践运用中产生困境。

三是语言不够规范和严谨。草案中多处提及"公共利益"、"合理补偿"问题,但并未严格界定其内涵。由于语意不清,可能导致将来的适用出现不同的解释,甚至将某些利益集团的私利解释为"公共利益",将私权主体被迫无奈下的价格接受解释为"合理补偿"

四是抛弃"典权"规则未必确当。 典权是指支付典价,对他人不动产进行占有、使用、收益的权利。在房产私权化的今天,如将传统典权规则写进法律条文,使得融资方式和用益途径更具有比较效应,也为百姓选择机会的增多和维权提供更多的法律帮助。

五是条文不够细致,有的表述略嫌粗糙。如草案对相邻关系的规定寥寥数条,内容简单且粗糙。对相邻人排放有害物质的侵权标准,相邻人侵害用水、排水、通行、铺设管线的损害程度,相邻人侵害通风、采光和日照权的具体情节,均没有明晰的规定。对此缺陷,立法机构可能依旧按照传统做法、将原则性的规定交由司法机关进行司法解释后再行适用。

尹 飞.草案在一些规定上仍然 有进一步商榷之处。

首先,在个别基本概念的界定上, 未尽妥当,这主要体现在关于物权概 念的界定。

草案第一百六十八条规定。"地役权自地役权合同生效时设立。当事人要求登记的,可以向登记机构申请地役权登记,未经登记,不得对抗善意第三人。"这就是说,只要地役权合同生效就能够发生创设物权的效力。这就

把所有创设以不作为为合同义务的合同或者说债权都当作地役权这种物权来处理了。

立法上的这种定义很可能会引发 法律适用和学理上在物权债权区分方 面的混乱,另一方面,这一规定在物权 请求权的行使条件上可能导致分歧, 因为按照这个定义, 物权可能是具有 对抗第三人效力的, 也可能不具有对 抗第三人或者是善意第三人的效力。 从法理上讲,不具有对抗效力的物权 受到侵害,是不能主张物权请求权的, 但是草案在物权请求权的规定中并没 有提到这一问题, 而是规定所有的物 权在受到侵害、妨害或者有侵害的危 险时, 权利人都可以主张物权请求权, 换言之,从物权请求权的规定来看,其 默认了所有的物权都具有对世性。这 样,关于物权请求权的规定与物权的 定义之间实际上是存在矛盾的。

其次,一些具有重要意义的内容 没有规定。

例如,对无主物适用先占取得是罗马法以来各国立法通例,我国法认的,我国立法通例,我国法律倒如捡到别人不要的破烂拿到废。各种过级的直着我国经济的发展,各种已经成了,随着我国经济的发展,各种已经成了一项重要产业。这就有必要对发生的不能取得其捡到的垃圾的所有权进行规定,如果捡破火产的不能取得其捡到的垃圾的所有权力的垃圾的产业链从它的源头开始,都可能是非法的。但是,物权法草案没有规定先占。

这就必然引发一个问题,这些被 抛弃的垃圾所有权属于谁?

第三,对农村土地流转限制过多。第四,在个别内容上过分强调了道德对法律的指导意义,一定程度上混淆了道德和法律各自的调整范围。例如,添附制度在各国民法中是用来解决两个物(或者劳务和物)混为一体、无法区分或者不便区分时所有权的无法区分或者不便区分时所有权,其为一体,属心理,发挥物的效益,一般都是动产的价值更大、标的物是动产还是不动产等因素来确定添附之后物的归属。

相关链接: 物权法有关名词解释

物权指自然人、法人直接支配不动产或者动产的权利。包括所有权、用益物权和担保物权。物权是一种重要的财产权,与债权、知识产权等其他财产权不同,物权的客体主要是动产和不动产。

不动产指土地以及蓬筑物等土地 附着物。动产指不动产以外的物。包括 能够为人力所控制的电。气、光液、磁 波等物。物积法的调整对象是物的归 属关系以及对物的占有、利用而发生 的财产关系。制定物权法,对明确产权 关系,充分发挥物的效用。维护经济社 会秩序,促进社会主义现代化建设,具 有重要意义。

用益物权指在法律规定的范围内,对他人所有的不动产,享有占有、使用和收益的权利。包括土地承包经营权、建设用地使用权、宅基地使用权等。

担保物权指在借贷、买卖等活动中,债务人或者第三人将自己所有的不动产或者动产作为履行债务的担保。债务人未履行债务的,债权人有权拍卖或者变卖债务人或者第三人提供的不动产或者动产,就卖得的价款优先受偿。担保物权包括抵押权、质权和留

置权。

《物权法》大事记:

1998年 《物权法》草案征求意见稿经过多方研讨、论证,几易其稿,渐成规模。第八届全国人大常委会委托 9 名专家学者组成民法物权法草案起草工作小组,并预定完善中国民法的三个步骤、从《民法》构成上来说,《物权法》草案其实就是民法物权法草案的第二部分。

2002年12月 九届全国人大常委会第三十一次会议对民法草案进行了初次审议。草案分为九编,即总则、物权法、合同法、人格权法、婚姻法、收养法、继承法、侵权责任法、涉外民事关系的法律适用法、共1209条。这是迄今为止我国条文最多的法律草案。

2004年10月底 在十届全国人大常委会第十二次会议上、《物权法》被第二次提请审议。许多委员在分组讨论时都赞成这部法律经过认真审议尽快通过付诸实施。

2005年3月5日 十届全国人大三次会议讨论审议《物权法》草案。 🕰

[责编 双 木]



2005.08 MARKET FORUM 市场论坛35